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Anfrage vom Vorsitzenden der Fraktion GRUNE/PIRATEN im Kreistag Landkreis Oberha-
vel / Kommunaler Wohnungsbau

Sehr geehrter Herr von Gizycki,
nachfolgend beantworte ich Ihnen folgende Fragen:

1. Warum wird die urspriinglich vorgesehene Summe von 13 Mio. EUR nun nicht
mehr benétigt ?

Im Haushaltsplan 2017 waren insgesamt 13,0 Mio. EUR fur den Wohnungsbau, in Form einer
Eigenkapitalerhéhung bei der Oberhavel Holding Besitz- und Verwaltungsgesellschaft mbH
(OHBV mbH), vermerkt.

Mit Beschluss Nr. 5/0154 des Kreistages Oberhavel vom 12.10.2016 wurde eine Eigenkapitaler-
héhung bei der OHBV mbH in Hohe von 15.064.816,34 EUR genehmigt. Ein Teil (10,0 Mio.
EUR) dieser ca. 15,1 Mio. EUR waren Teil der von Ihnen angesprochenen 13,0 Mio. EUR.

Mit dieser Eigenkapitalerhdhung wurde die OHBV mbH in die Lage versetzt, samtliche bisher
geplanten Wohnungsbauprojekte umzusetzen. Wahrend in der Vergangenheit weitere Wohnun-
gen durch den Umbau bzw. Sanierung von ehemaligen Unterkinften fir Asylbewerber entstan-
den sind, ist zukinftig geplant, in Form von Kooperationen mit einzelnen Gemeinden im Land-
kreis Oberhavel weiteren Wohnraum zu schaffen.

Aktuell ist zum einen fur die ndhere Zukunft durch den Landkreis Oberhavel keine weitere Ei-
genkapitalerhéhung bei der OHBV mbH geplant, zum anderen plant der Landkreis Oberhavel
auch keine eigenen Investitionen.
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2. Wie viele Wohnungen und wie viele m* Wohnraum sind mit den bisher bewilligten
11 Mio. EUR gebaut bzw. hergerichtet worden ?

Bei dem von Ihnen angesprochenen Betrag handelt es sich lediglich um einen Planwert. Im Er-
gebnis 2017 wurden keine Mittel an die OHBV mbH ausgegeben. Die letzte Mittelibertragung
waren die bereits angesprochenen ca. 15,1 Mio. EUR im Jahr 2016.

Insgesamt hat/wird die OHBV mbH fir den Landkreis Oberhavel 104 Wohnungen (ca. 7.111 m?)
schaffen, welche auf dem freien Wohnungsmarkt angeboten werden kénnen.

3. Uber wie viele Wohnungen und m? Wohnraum, fiir den freien Wohnungsmarkt ver-
fiigt der Landkreis derzeit insgesamt ?

Die folgenden Zahlen beziehen sich auf Wohnungen des Landkreises Oberhavel und dessen
kreiseigenen Gesellschaften:

Landkreis Oberhavel 26 Wohnungen 1.796,54 m?
OHBV 104 Wohnungen 7.111,00 m?
WInTO 13 Wohnungen 851,67 m?

9.759,21 m?

4. Wie hoch ist davon der Anteil an Wohnraum, welcher den KdU-Kriterien des Land-
kreises entspricht?

Die von der OHBV mbh neu geschaffenen Wohnungen werden jeweils zu einem Drittel nach der
Handlungsrichtlinie zur Ubernahme von Bedarfen fur Unterkunft und Heizung im Rahmen der
Umsetzung des SGB Il, SGB Xl und AsylbLG angeboten. Die Wohnungen im Ziegelleipark
(WInTO) entsprechen zum GroRteil der genannten Handlungsrichtlinie, ebenso jene, die sich im
Eigentum des Landkreises Oberhavel befinden. Von den 26 Wohnungen sind im Ubrigen drei
Wohnungen Werkwohnung (Hausmeisterwohnungen) und sechs Wohnungen befinden sich in
der Landeshauptstadt Potsdam, fiir die die KdU-Handlungsrichtlinie des Landkreises Oberhavel
keine Geltung entfaltet.

Landkreis Oberhavel 15 von 26 Wohnungen

OHBV 35 von 104 Wohnungen (1/3 Regelung)
(ca. 2.370 m?*vom 7.111 m?)

WInTO 9 von 13 Wohnungen

(ca. 620 m? von 851 m?)
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